

家屬欲留全屍 窒礙器官捐贈

每年百宗腦幹亡逾半拒絕 醫管局倡生前告知家人意願

器官捐贈議題近日在社會引起討論，部分港人對現行器官捐贈機制更存有誤解，令本已欠佳的捐贈數字恐有進一步下跌之虞。醫管局兩名器官捐贈聯絡主任昨向傳媒指出，不論死者生前有否登記，最終仍要視乎死者親屬意見，而大部分捐贈器官的死者生前均沒在中央器官捐贈登記名冊登記。他們亦指不少死者家屬仍受傳統或宗教思想影響，想讓死者「留全屍」而對器官捐贈卻步，呼籲有意捐贈器官的市民應在生前把意願告訴家人，又指應繼續推廣器官捐贈，教育市民。



■醫院管理局呼籲有意捐贈器官的市民，應盡量多與家人分享意願，左為張淑雯，右為梁宇添。

香港遺體捐贈的前提之一，是要證實捐贈者已腦幹死亡。醫管局表示，每年有80至120名腦幹死亡的病人，當中約40%至45%家屬同意離世者捐贈器官。本港近年器官捐贈意慾低迷，現時中央器官捐贈登記名冊只有約35萬人登記，醫管局昨安排兩名器官捐贈聯絡主任向公眾分享器官捐贈聯絡工作的挑戰，以期讓市民更了解箇中情況。

屯門醫院器官捐贈聯絡主任張淑雯本身是腎科護士，從事器官捐贈聯絡工作逾10年。她指現時每年約100宗腦幹死亡個案，但真正捐出器官的只有約一半，另一半是因家屬不願意，「很多時部分家屬仍然有留全屍的傳統觀念，且對器官捐贈存在誤解，例如擔心死者在摘取器官過程中會覺得痛，或憂慮摘取眼角膜後會影響遺體儀容等。」她解釋現時摘取眼角膜技術已十分先進，盼家屬無須憂慮。

張淑雯認為，工作最大挑戰是捐贈者很多時是突然離世，家屬正面對突如其來

的喪親之痛，要短時間內談器官捐贈不容易。她憶述去年曾有一位年輕人因頭部重創離世，但其祖父是十分傳統的人，拒絕捐出孫兒器官。張淑雯一方面需安撫家屬情緒，另一方面盡力勸說，希望該名祖父能回心轉意。十多分鐘後，對方很心急地找回張淑雯，說見到孫兒心臟跳得很好，如把器官拿去燒掉很不得，故願意捐出孫兒的心臟。

其後受贈者家屬透過張淑雯表達謝意，獲該名祖父回覆：「他們的健康就是我們的快樂」。張淑雯認為器官捐贈除為有需要的人重獲新生，亦能為失去摯親的家庭提供一個支撐點，讓他們正面地生活下去。

基督教聯合醫院器官捐贈聯絡主任梁宇添則憶述，一名約20歲的女孩因哮喘致心臟停頓最終離世，她本身有登記器官捐贈。然而，最初其家人並不十分願意捐贈，但得知女兒意願後，最終還是答應捐

出女兒的器官，最終令7名病人受惠。

張淑雯指出，不論死者生前有否登記，最終仍要視乎死者親屬的意見，而大部分捐贈器官的死者生前均沒在名冊登記。她呼籲市民在世時應盡量多與家人分享意願，並指市民如有在中央名冊登記，有助聯絡主任說服親屬作決定。

「智方便」可查有否登記

另外，衛生署昨表示，隨着去年4月中中央名冊推出優化系統，讓市民可選擇以「智方便」進行網上登記後，衛生署與政府資訊科技總監辦公室合作，昨推出中央名冊系統優化功能，協助已登記「智方便」的市民可通過新增的「中央器官捐贈登記名冊（查閱登記狀況）」服務，查閱是否已在中央名冊登記。「智方便」用戶可使用新增服務，簡單按鍵便可直接連結至中央名冊系統，即可得知是否已在中央名冊登記。

跨境捐亡妻器官

市民大愛無私

兩名醫管局器官捐贈聯絡主任昨表示，不擔心近期有關跨境捐贈的問題影響器官捐贈，強調捐贈者的家屬也明白「大愛唔應該有國界、年紀、性別之分。」過往有家屬便無私地將離世妻子的器官捐予其他地方有需要病人，因可以幫助他人重生。

屯門醫院器官捐贈聯絡主任張淑雯分享表示，當時由於該名捐贈者為AB血型，無奈登記冊上未有AB血型的輪候者，而捐贈者的肝臟很健康，為了不會浪費，故詢問捐贈者的丈夫是否接受跨境捐贈，「先生的回覆好簡單，他的願望就是期望太太的器官可以幫助到其他人。」她續說，很多捐贈者的家屬和這位丈夫一樣，器官捐贈的大愛不應有國界、年齡和性別的區分。對於中央器官捐贈登記名冊出現不尋常的取消，她指近期處理的個案中，暫未見有家屬就跨境移植互助機制提出疑問，不太擔心取消登記情況。

基督教聯合醫院的器官捐贈聯絡主任梁宇添則說，聯絡主任的工作是帶出器官捐贈的意義和價值，「就算未出現第二機制情況下，捐贈者家庭都不會知道受贈者是誰，捐贈者家庭初心及愛心是要幫人，不是想幫誰人，只是幫人。」他不擔憂設立跨境互助機制會造成影響。

內地器官移植系統公平公正

醫管局聯網服務總監鄧耀鏗昨指出，醫管局聯同十多位移植手術專家及同事上周到內地考察，參觀中國人體器官分配與共享計算機系統，與內地專家深入交流，而考察顯示內地有相當完善的器官移植系統，儲存全國輪候器官移植病人的資料，系統24小時運作，每當有「大愛恩人」捐出器官時，系統就會根據之前的資料即時配對，所以絕對是公平、公正。

好好反省



絕章

陳婉嫻
工聯會會務顧問

作為勞工界，對於打工仔女被裁員，本應大力地反對。但對於今次國泰航空空中服務員因歧視不懂說英文的內地乘客一事，見到那幾位空服員確實違反了常理，被公司解僱，能夠說句是自招得來。

作為空中服務員，服務業難道不明白顧客是服務對象嗎？他們在被服務中，縱使不是存在永遠是對的道理，顧客語言能力和表達能力或許確有問題，但某程度也代表了空中服務員的理解能力和溝通問題同樣有問題。飛機上，乘客可以問空中服務員拿到的東西很多嗎？如果不是刻意刁難，實際就是工作能力存在問題！

有人或會提出，國泰是一家以香港為基地的英資航空公司，以英文及廣東話為主要語言是天公地道，不懂普通話也是合理的。但這個觀念是錯的。兩文三語，在很多地方已是普通應有的常識，當市民和其他地方遊客，見到連國泰「老外」主席在發言時也用上了普通話，這種由最高層作出的身教，實叫那些對普通話存有敵意的工作人員感到恥辱。

寄望這些空中服務員日後在工作上能更成熟，不要將個人政治理念和對內地人的仇視帶到工作中。當然，更重要的是要尊重本身作為中國人、或居住於香港為香港服務的身份。至於英語，就留待跟「外國人」溝通才說吧！

盧寵茂：捐贈登記錄淨增長

衛生署留意到中央器官捐贈登記名冊網站取消登記數字出現不尋常情況，5個月有逾5,700宗取消登記申請，惟超過一半卻從未登記。醫務衛生局局長盧寵茂昨指，不計算那些可疑申請，之前登記但申請取消的個案只佔整個名冊0.8%，連同新增登記仍錄得淨增長，反映市民仍支持器官捐贈。

盧寵茂強調，跨境器官移植互助機制恒常化，本港受益遠大於捐出，雖有大量不尋常的取消登記申請，但不影響或叫停與內地商討。他重申商討中的機制是捐出器官在當地找不到合適受贈人始跨境處理，本港過去20年只有2次因找不到合適受贈人而要跨境轉贈器官至其他地方，內地每年則有逾1,000宗捐出器官在當地找不到

到合適受贈人。

他又指，即使有內地捐贈器官供港，仍要經人體器官移植委員會審批，確保不存在販賣等問題；而兩地商討機制近半年仍未拍板，是因正商討器官運送及費用等安排。



■盧寵茂指會繼續商討跨境器官移植互助機制。資料圖片